



234187 - তাদরে দশে ফজররে নামায ওয়াক্ত শুরু হওয়ার আগে পড়া হয়; এমতাবস্থায় তারা কী করবে?

প্রশ্ন

প্রশ্ন: চাক্ষুস দলিল-প্রমাণেরে ভিত্তিতে আমাদের একীন হচ্ছে যে, আমাদের দশেরে নামাযেরে সময়সূচীতে বড় ধরণেরে ভুল আছে। এর মধ্যে সবচেয়ে মারাত্মক ভুল হচ্ছে- ফজররে নামাযেরে আযান নির্ধারণতি সময় তথা সুবহে সাদকি থেকে দরৌতে দয়ো (অর্থাৎ ওয়াক্ত শুরু হওয়ার ৩০ মিনিট পূর্বে আযান দয়ো হয়)। এমতাবস্থায় নফল নামাযেরে নয়তে আমরা জামাতাতরে সাথে নামায পড়া; এরপর আমাদের নজি ঘরে কথিবা মসজিদরে বাইরে পুনরায় আযান দহি এবং সুন্নত নামায ও ফরয নামায আদায় করি। যে বিষয়টি আমরা জানতে চাই সটো হচ্ছে- ১। আমাদের এ কাজটি সঠিকি কনি? ২। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে হাদিসি “অচরিহে তোমরা এমন কছি লোক পাবে যারা যথাসময়ে নামায পড়াবো না। যদি তোমরা তাদরেকো পাও তাহলে তোমরা নজিদরে ঘরে সঠিকি সময়ে নামায আদায় করে নবি। তারপর তাদরে নামায আদায় করবে; নফল নামাযেরে নয়তে” এ বাণী কি আমরা যথাযথভাবে বুঝতে পরেছে যি, ফতেনা থেকে বাঁচার জন্য আমরা জামাতরে সাথে নামায পড়া এবং পরে পুনরায় নামায আদায় করি? ৩। আলমেদরে মধ্যে কটে কি এমন কথা বলছেন যে, “যদি আপনি এমন কোন ইমামরে পছিনে নামায পড়নে যনি বিশ্বাস করনে যে, শরয়িত নির্ধারণতি সময় প্রবশে করছে তাহলে আপনার নামায শুদ্ধ” যদিও আপনার কাছে এমন দলিল থাকে যা ইমামরে অভিমতরে বপিরিত? ৪। ফজররে আযানরে ব্যাপারে চূড়ান্ত অভিমত কোনটি? ফজররে আযান কি অন্ধকার থাকতে দতি হবে, নাকি আকাশ ফরসা হওয়ার পর, নাকি আড়াআড়াভাবে লালমি দেখো যাওয়ার পর, নাকি অন্য কছি? ৫। এই হলো আমাদের অবস্থা। আপনারা আমাদের ভুল শুধরে দবিনে; আল্লাহ আপনাদেরকে মৌবারকময় করুন। আমাদের জন্য যা কল্যাণকর আপনারা আমাদেরকে সটো অবহতি করবনে। আমরা আল্লাহর নকিট প্রত্যাশা করি, আপনারা দ্রুততম সময়ে জবাব দবিনে। আল্লাহই হচ্ছে উত্তম সহায়। আল্লাহ আপনাদেরকে তাওফিকি দনি। আপনাদের আমলগুলোতে বরকত দনি।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এই প্রশ্নটি আমি আমার শাইখ আব্দুর রহমান আল-বার্বাক এর নকিট উপস্থাপন করছি। তিনি বলেন: প্রশ্নে যা উল্লেখ করা হয়েছে যে, নামায নির্ধারণতি সময়েরে আগে আদায় করা হয় তাহলে তাদরে গৃহীত পদক্ষেপে ও কয়িস সঠিকি। তারা সাধারণ মানুষেরে সাথে নামায পড়াবে; এরপর যথাসময়ে আবার নামায আদায় করবে। আর যদি ব্যাপারটি ধারণা নির্ভর হয় কথিবা কোন ব্যক্তিরি তাকলীদরে পরপ্রিক্ষতি হয়; ইলম নির্ভর না হয় তাহলে তারা সাধারণ মুসলমানদেরে সাথে নামায আদায়



করবে।[সমাপ্ত]

আপনাদের জন্য উপদেশে হচ্ছে- আপনারা নরিভরযোগ্য আলমেদের সমন্বয়ে একটি কমিটি করুন; যবে কমিটি ফজরের নামায়রে ওয়াক্ত সুনরিদষ্টি করবে, সবে ওয়াক্তটি সাধারণ মানুষকে অবহতি করবে এবং কোন ভুল থাকলে সবে শোধরানোর জন্য চেষ্টা করবে।

আল্লাহই ভাল জাননে।